
《函数的单调性与导数》教学设计（第1课时）
增城区派潭中学  梁榕基
【教材分析】

本节的教学内容属导数的应用，是在学生学习了导数的概念、计算、几何意义的基础上学习的内容，学好它既可加深对导数的理解，又可为后面研究函数的极值，最值及函数的其他相关性质打好基础。

另外，由于学生在高一已经掌握了函数单调性的定义，并能用定义判定在给定区间上函数的单调性。通过本节课的学习，应使学生体验到，用导数判断单调性要比用定义判断简捷得多，充分展示了导数解决问题的优越性。
【学情分析】

上课学生为高二年级的学生，学生基础相对较好，但是学习单调性的概念是在高一第一学期学过，现在早已忘记；因此对于单调性概念的理解不够准确，同时导数是高中学生新接触的概念，如何将导数与函数的单调性联系起来是一个难点。

在本节课之前学生已经学习了导数的概念、导数的几何意义和导数的四则运算，初步接触了导数在几何中的简单应用，但对导数的应用还仅仅停留在表面上。本节课应着重让学生通过探究来研究利用导数判断函数的单调性。

【教学目标】

1、知识与技能：
（1）结合实例，借助几何直观探索并感受函数的单调性与导数的关系；
（2）尝试利用导数判断简单函数的单调性；
（3）能根据导数的正负性画出函数的大致图象。
2、过程与方法：
（1）通过具体函数单调性与其导数正负关系，归纳概括出一般函数单调性的判断方法；
（2）体会函数单调性定义判断方法与导数判断方法的比较，进一步认识函数单调性与导函数正负性之间的关系；
（3）通过实验操作，直观感知，结合函数图象，初步尝试从导数的角度解释函数在某一范围内增减的快慢。
3、情感态度与价值观：
通过在教学过程中让学生多动手、多观察、勤思考、善总结，引导学生养成自主学习的学习习惯。
【重点与难点】

1、重点：利用导数研究函数的单调性，会求函数的单调区间；
2、难点：探究函数的单调性与导数的关系。

【教学方法】

启发、探究式教学

【教学准备】多媒体课件，几何画板，学案
【教学过程】
（一）课前准备

复习1：函数单调性的定义

       对于任意的两个数
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复习2：基本初等函数的导函数
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预习：课本P22-26页
（二）创设情境，引入新课
问题1：在高台跳水运动中，已知起跳t秒后，运动员相对于水面的高度h（单位：m）可用函数h(t)=－2t2＋t＋10表示，则函数h(t)的单调区间是什么？怎么确定？

  问题2：若将问题1中的函数换成
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，还能用刚才的方法确定单调区间吗？有没有其他方法解决？
（学生活动：通过课前复习，完成问题1，并尝试用问题1的方法解决问题2）
（教师活动：课上展示学生的成果，并进行适当点评，引导学生意识到现有知识的局限性，为新课作铺垫。）
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（三）探究新知
      问题3：导数的几何意义是函数在该点处的切线的斜率，函数图象上每个点处的切线的斜率都是变化的，那么函数的单调性与导数有什么关系呢？
      请观察问题1中函数h(t)=－2t2＋t＋10的的图象，探讨函数的单调性与其导数正负的关系，并完成填空。
     （1）函数h(t)=－2t2＋t＋10的定义域为           ，在区间          上单调递增，此时该区间上任意一点的切线斜率值      0，即h’(t)       0
     （2）函数h(t)=－2t2＋t＋10在区间          上单调递减，此时该区间上任意一点的切线斜率值      0，即h’(t)       0

     （3）根据（1）（2），你能否得出函数的单调性与导数的关系？这个结论是否具有一般性？对于其他函数是否也成立？请举例说明。
（学生活动：根据图像完成填空，并能基本归纳出函数的单调性与导数值的正负之间的关系，可能并不完整。）
（教师活动：引导学生分析图像的单调区间内，过每一个点的切线的共同特点，即斜率值的正负关系，将其与导数值的正负联系起来，即可得出相关结论。并有意识引导学生寻找实例支撑其结论，特别是对于学生提出的不常见的函数，可以通过几何画板画出其图像，并制作出曲线上动点的切线，通过拖动动点，让学生观察点在运动过程中切线的斜率，验证斜率的正负变化与函数单调性的关系，并用导数来解释这一现象，最后再引导学生对刚才的结论进行进一步的补充与完善。）
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重要结论：  

    函数的单调性与导数的关系:在某个区间
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特别的，如果
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（四）应用举例
例1：已知函数
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①求函数的单调区间    

②根据函数的单调性，试画出此函数的大致图象。
（师生活动：1、师生共同解决，教师给与规范的板书，并强调步骤的完整性；
            2、引导学生归纳总结用导数求函数单调区间的步骤，教师给予补充）
重要结论：

利用导数求函数单调区间的步骤：
1 确定函数定义域  
2 求函数的导函数
3  解不等式f’(x)＞0，f’(x)＜0 
4 下结论
【跟踪练习】：求下列函数的单调区间
（1）
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（3）
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（教师活动：巡视学生的完成情况，并作好单独纠错工作，展示学生成绩，并作出评价。）[image: image42.wmf]0
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例2：已知导函数
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的下列信息，试画出函数
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图象的大致形状。
当
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（教师活动：将学生的图象进行展示与点评，特点是对于用折线连接而成的图形，要点明其图不符合
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时的点的两端变化较平缓的情况，所以要及时更正。）
【跟踪练习】：1、课本P26练习2（根据时间安排，可放在课后完成）
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（五）归纳总结：1、函数的单调性与导数的关系；
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                2、利用导数求函数单调区间的步骤。
（六）课后检测
【基础巩固】
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1、已知f′(x)是f(x)的导函数，f′(x)的图象如图所示，则f(x)的图象只可能是(　　)
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2、判断下列函数的单调性，并求出单调区间

(1)
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【能力提升】
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1.f′(x)是函数y＝f(x)的导函数，若y＝f′(x)的图 象如图所示，则函数y＝f(x)的图象可能是(　　)
2、函数f(x)＝ln x－ax(a>0)的单调增区间为





(　　)

A.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(1,a)))         B.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,a)，＋∞))         C.(0，＋∞)



D.(0，a)
3、若函数f(x)=ax3-x在R上为减函数，则a的取值范围是                        

【课后反思】
1、本节课由于提前撰写了教学设计，并且经过了精心的修改，通过课堂教学的实施，能够把新课标理念渗透到教学中去，体现了以学生为主体，让学生多想多练多实践的思想。

2、本节课存在的不足之处是：

① 教学引入时间较长，致使整堂课时间安排显得前松后紧。

② 在引导学生探讨如何把导数与函数的单调性联系起来时，应多列举几个常见的函数，让学生有一个更加直观的感受。
③语言还是不够精练，讲得有点多。

④投影仪的临时故障导致原本设计的学生展示环节不能顺利实施，浪费了不少时间。

⑤电子白板技术还应用得不熟练，今后还应加强新技术的学习和应用。

⑥由于前松后紧，课堂小结不够到位。

3、改进的思路：
①在引导学生提问时，问题要简明扼要。

②加强多媒体技术的学习，平时多用多练。

③今后更应注重高效课堂的探索和实践，老师尽可能少讲，让学生真正动起来，参与到数学活动中去，培养学生合作交流，探讨学习的能力。










设计意图：


复习1是高一学习的内容，间隔比较久，学生可能已经记不清具体的内容，这个内容的出现主要是为后面用定义法判断函数的单调性作准备；复习2是导函数公式的记忆，为后面用导函数求单调区间打下公式的基础。





设计意图：


问题1中，创设情境，引导学生复习回顾旧有知识，通过：①图象法（图像必须能画出）②利用单调性的定义（较繁琐）来对函数的单调性进行判断。不过在问题1的处理过程中，还要强调定义域对单调区间的影响，这是学生容易忽略的问题。问题2的提出，让学生发现前两种方法的局限性与缺点，产生认知冲突，产生探究新方法的求知欲，引入新课。








设计意图：


问题3的提出，有意识地引导学生将已知曲线的单调性的变化与切线的斜率产生联系，从而推导出单调性与导数的相关结论，这不仅让学生学会自主分析，还培养了学生归纳、概括的能力。而《几何画板》的应用，让学生对于结论有一个更直观具体的认识，更加确定结论的正确性。让学生体会从特殊到一般的研究问题的思想方法。











设计意图：


本处对教材进行了适当的处理：1、将课本中的例2第四个问题放到了前面的探究，目的是让学生体会到运用现有的方法（定义法和图象法），来求解本题的单调性是非常麻烦的，从而我们需要探索更好的解决方法。2、在课本的基础上加入了第二个小问，目的在于让学生了解单调性在画出函数草图中有重要作用，同时也为课本例1作了适当的铺垫。3、学生通过探究，找到了用导数判断函数单调性的方法，所以紧接着用这种方法去实践操作后面四道学生练习，这样设计不仅比较自然，同时也让学生体验到成功的乐趣。4、练习（4）的设计目的在于说明我们在归纳概括过程中常常会忽视某特殊的事例，让学生体会在某区间上� EMBED Equation.3  ���恒成立的是常值函数，不具有单调性。）








设计意图：


总结所学知识，并养成及时总结的学习习惯！








设计意图： 


让学生通过此题加深理解导函数是如何影响原函数的。这是今后利用导函数研究函数的必备技能。这里让学生切实理解，为今后学习扫清障碍！





设计意图：


课后检测比较具有针对性，主要目的是让学生能够尽快熟练地应用导数去求解函数的单调区间，并能根据导数正负画出函数的大致图象，这对我们后面研究函数的性质有很大的帮助。另一方面分层次的练习题既照顾到了基础相对薄弱的学生，又能使能力较强的学生有更多思考的空间与提升的机会。
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